

Чтобы знали и помнили

17 апреля Михаил Орешета, военный историк, краевед, член Союза писателей России, стал гостем Центральной городской библиотеки и представил две свои книги - «Лиинахамари» и «Рыбачий», вышедшие в прошлом году.

На встречу с Михаилом Григорьевичем пришли школьники и взрослые почитатели его творчества.

Все дальше от нас события Великой Отечественной войны, все меньше остается участников и очевидцев боевых и трудовых подвигов советских людей. Об ушедших из жизни ветеранах говорят их дети, внуки, правнуки, а о тех, кто погиб на поле боя, свидетельствуют найденные поисковиками документы, карты, личные вещи. Одним из руководителей поискового движения на Кольском полуострове в течение уже нескольких десятилетий и является Михаил Орешета. Хребет Муста-Тунтури, Печенга, район Алакуртти, Луостари, Лиинахамари, полуострова Рыбачий, Средний исхожены экспедициями под его руководством. Описание этих мест, находок, воинских захоронений, восстановленные по архивным документам события вошли в его книги и статьи.

- Меня беспокоит, что подлинную заботу о воинских захоронениях нередко подменяет видимость заботы, - сказал Михаил Орешета. - *Какой-то рапортизм у нас в стране: накануне 70-летия Победы чиновники рапортуют о том, что все у нас в порядке, все воинские захоронения паспортизированы. Май пройдет, и опять все забудут об*



Михаил Орешета уже давно прошел расстояние в три экватора.

этом, а ведь из 100 тысяч погибших на Кольском полуострове в годы войны только 33485 захоронены как подобает. В день я получаю по 5-6 обращений от родственников, просящих найти их пропавших без вести воинов. Есть и радостные вести: буквально на днях мы получили письмо от командующего СФ, где говорится, что нам дадут катер, на котором можно будет доставить мемориальные плиты с именами героев на Кильдин, где воины-североморцы лежат в заброшенных безымянных могилах. А всего в нашем краю 57 заброшенных захоронений - работы много.

С воодушевлением рассказывал Михаил Григорьевич о том, что Лиинахамари - это символ мужества, славы советских воинов. Беспрецедентная военная операция октября 1944 года, которую одновременно осуществили военные моряки, морские пехотинцы, штрафная рота из

тысячи человек, в лоб штурмовавшая Муста-Тунтури, катерники, разведчики, летчики - все было задействовано, нацелено на победу. Это место известно целым созвездием Героев Советского Союза, Печенгской военно-морской базой, созданной в послевоенные годы, а еще фашистскими концлагерями, один из которых поисковики нашли в прошлом году. Здесь же читатель найдет историю о подготовке и провале операции фашистского диверсионного подразделения «Бранденбург 800» на Севере.

Полуостров Рыбачий представлен перед северянами с неизвестной для них стороны. В книге рассказ о том, каким Рыбачий был в Средние века. Уникальная легенда о русских людях, поморах, которые жили в этой стороне еще в 1469 году и даже раньше, подтверждается находками поисковиков - в прошлом году были найдены остатки древней крепости, материалы отправлены на исследование. Здесь же можно найти материалы о периоде полуострова времен Великой Отечественной, когда в течение 1200 дней гарнизон, оторванный от материка, вел кровопролитнейшие бои с врагом. Повесть о советском периоде Рыбачьего, о первых пусках крылатых ракет.

В завершении встречи Михаил Орешета ответил на вопросы ребят о поисковой деятельности, о романтике и мистике походов.

Североморцам, желающим участвовать в экспедициях, Михаил Орешета посоветовал обращаться в отдел молодежи, физкультуры и спорта администрации ЗАТО Североморск: ул.Падориная, 13-75, телефон: 5-17-60.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото Галины САЖИНОВОЙ.